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Vorbemerkung

Im Auftrag der Bundeszentrale for gesundheitliche Aufkldrung, Kaln, hat FORSA
Gesellschaft fur Sozialforschung und statistische Analysen mbH, Dortmund, eine

soziatwissenschaftliche Studie i)ber AIDS durchgefuhrt. Ziel dieser Studie war

es, im Vergieich mit einer ebenfalls im Auftrag der Bundeszentrale fC,r gesund-
heitliche Aufklfirung erstellten Reprasentativerhebung vom April 1987 festzu-
stellen, inwieweit sich im Verlauf des vergangenen Jahres Anderungen im Infor-
mationsstand, in der Bereitschaft zum Schutz vor AIDS und in den Einstellungen
zu HIV-Infizierten ergeben haben, aus denen sich ROckschlusse fur die Evaluation

der Aufklfirungsarbeit Qber AIDS ziehen lassen. Die vorliegende Zusammenfassung
enthalt die wichtigsten Ergebnisse der Untersuchung.

Daten zur Uotersuchung

Befragungszeitraum:

Befragungsgebiet:

Grundgesamtheit

Datenerhebung:

Auswahlverfahren:

Juli/August 1988

Bundesrepublik Deutschland einschliet]lich Berlin (West)

Bundesburger ab 16 Jahre

Computergestutzte Telefonbefragung (CATI)

Randomstichprobe (computergenerierte Zufallszhalen
als Tetefonnumern, Zufallsauswahl von Personen im

Haushalt)



1. Informationsitand

Nahezu alle Bundesborger sind dar[tber informiert, in welchen Situationen man

sich mit AIDS infizieren kann. Ebenso weit verbreitet ist die Information, daB

wichtige Atttagssituationen und der alltagliche Urfgang mit HIV-Positiven keine

Gel-ahr bedeuten. Der bereits 1987 sehr hohe Kenntnisstand konnte bis August
1988 weiter erhuht werden und hat bei den jungeren Altersgruppen teilweise 100

Prozent erreicht.

Ubertragungsmdglichkeiten

Befraste inssesamt

16 bis 29 Jahre
30 bis 59 Jahre
60 Jahre und *lter

Befragte ins9esamt

16 bis 29 Jahre
30 bis 59 Jahre
60 Jahre und alter

Befragte insgesamt

16 bis 29 Jahre
30 bis 59 Jahre
60 Jahre und alter

B€fragte insgesamt

16 b i g 29 Jahre
30 bis 59 Jahre
60 Jahre und Jlter

Befra9te ins9esamt

16 bis 29 Jahre
30 bis 59 Jahre
60 Jahre und alter

8efra9te ins9esamt

16 bis 29 Jahre
30 bis 59 Jahre
60 Jahre und alter

Au9ust Wenn man mi t unbek annt em Partner/Partnerin

1988

98%

100%
99%
97%

99%
98%
97%

100%
97%
90%

98%
97%
91%

98%
96%
87%

97%
92%
77%

ungeschutzten Geschlechtsverkehr hat, besteht

Ansteckungsgefahr

Wenn man in eine offene Wunde Blut bekommt,
von jemandem, der mit AIDS infiziert ist, be-
steht Ansteckun9s9efahr

Wenn man einem AIDS-Kranken die Hand 9ibt,
besteht keine Ansteckungsgefahr

Wenn man j emanden i m Krankenhaus besucht,
besteht keine Anssteckun9sgefahr

Wenn man mit AIDS-Infizierten am gleichen
Arbeitsplatz zusammenarbeitet, besteht keine

Ansteckungsgefahr

Wenn man tin 6ffentliches Schwimmbad besucht,
besteht keine Ansteckun9sgefahr

Oktober

1987

96%

98%
98%
91%

97%
98%
96%

97%
96%
89%

1 99%
34%
85%

97%
95%
89%

93%
89%
67%
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98% 1I 97%

96% 1 95%

96% 1 93%

94% 94%

90% 84%
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Der insgesamt sehr hohe Informationsstand Ober AIDS spiegelt sich auch im

Gefuhl der Bevolkerung wider, gut informiert zu sein. Vier Funftel (81 %)

sagen von sich, daB sie gut  ber AIDS informiert sind. Darunter sind zehn

Prozent, die sagen, sie seien sehr gut informiert. 17 Prozent halten sich for

eher schiecht informiert, und zwei Prozent sagen, daB sie gar nichts Ober AIDS
wissen.

Selbsteinsch tzung der Informiertheit
Was wurden Sie sagen, wie gut sind Sie uber AIDS informiert?

sehr 9Ut
eher schlecht,
Sar nicht ,=* 10

Alter

16 bis 20 Jahre

21 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 53 Jahre

60 Jahre und Jlter

SchulabschluB

Hauptschule

Realschule

Abitur, Studium

2:A)
IJ.r gut

Es fuhlen sich sehr gut oder 9ut informiert

FORSA 1582 10/88

Wenn man untersucht, wie sicher sich die Bundesburger in ihrer information uber
den Schutz vor AIDS fohlen, so zeigt sich, daB 78 Prozent wissen, wie man sich

vor AIDS schi)tzen kann. 19 Prozent fuhlen sich noch unsicher, ob ihr Wissen

ausreicht, um sich adaquat gegen eine infektion mit AIDS schotzen zu konnen.
Seit April 1987 ist diese Unsicherheit deutlich gesunken: Sie betrug damals

noch 30 Prozent

e8%

85%· ····D:

36%"'. H ·

€0·,..' ':. .: >.· f.··.. . x ·

·72:

74%

36%
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Ein wesentlicher Grund for den hohen Informationsstand ist die Vielfalt von In-

formationsmoglichkeiten, die filr die Verbreitung von Informationen ilber AIDS

sorgen und die von den verschiedenen Bevolkerungsgruppen genutzt werden. Nur

I Prozent der Befragten nutzt keine der im folgenden aufgefuhrten
informationsquellen Cber AIDS.

Informationsquellen zu AIDS

Fernsehspots mit AIDS-Aufklarung sehen

aufmerksam
Oberhaupt

fluchti9 nicht

Zeitungsanzei9en mit AIDS-Aufklarung lesen Oberhaupt
aufmerksam fluchti9 nicht

Es sehen Fernsehsendung€n, in denen ausfuhrlich Ober AIDS berichtet

wird
regelmaBig gelegentlich nie

Es lesen Bericht€ Ober AIDS in Zeitungen und Illustrierten

re9elmaBia 9ele9entlich

Broschuren der Gesundheitsbeh6rden uber AIDS haben gelesen
mehrere eine keine

FORSA 1818 11/88

Gleichwohl bleibt darauf hinzuweisen, daB die Inhalte der AIDS-Aufklarung
und die Berichterstattung der Medien sich nicht immer gegenseitig erganzen oder

verstarken, so daB ein Teil der noch bestehenden Unsicherheit in der

Bevolkerung dadurch mitbedingt wird.

AIDS-Beratungen haben bisher 6 Prozent der BundesbOrger in Anspruch genommen,
aber 13 Prozent der 16- bis 20jahrigen und 10 Prozent der 21- bis 29jahrigen. Be-
sonders bei diesen Gruppen, aber auch bei den Frauen hat die Nutzung von Be-

ratungsstellen in den letzten Jahre zugenommen. Eine zunehmend wichrige Rolle

spielen bei der AIDS-Beratung die Gesundheitsamter: 1987 hatten sich dort 12 Pro-
zent beraten lassen, 1988 22 Prozent.

Auch die Bekanntheit der telefonischen AIDS-Beratung ist grOBer geworden, und

bei denen, die eine zentrale telefonische AIDS-Beratung fur die Bundesrepublik
kennnen, ist vor allem Kdin als Standort fOr die telefonische Beratung der

Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung bekannter geworden.

·61%.

.:55% · , ,:

24% 65% ..10%
-

nie

26> 66% 8% i

28: 20% 49%
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Trotz des allgemein sehr hohen Informationsstands und der intensiven Nutzung der

informationsquellen Ober AIDS bleiben noch Informationsdefizite. So besteht
noch - bei 74 Prozent - Unsicherheit, ob man sich bei Bluttransfusionen mit

dem HIV-Virus infizieren kann. Unsicherheit besteht auch - bei 19 Prozent -, ob

man sich in einer Arztpraxis, in der auch HIV-Positive behandelt werden,
infizieren kann.

Geringer und in seiner Ausbreitung stagnierend ist der informationsstand auch

bei spezielleren Fragen 8ber die Krankheit AIDS, vor allem solchen, die fur die

Prtivention von AIDS von Bedeutung sein kOnnen. So ist z. B. die Tatsache, daB

man sich wahrend der 1nkubationszeit mit dem HIV-Virus infizieren kann, noch

nicht allen bekannt. Ein Drittel (31 %) aller Bundesborger und 17 Prozent der

16- bis 29jahrigen sind daruber nicht genau informiert. Diese informationslucken

signatis ie ren Bedarf an weiterer Aufkldrung. Vor allem mil8te sie sich nach den

Erkenninissen dieser Studie an die Jugendlichen wenden, besonders an diejenigen
mit HauptschulabschluB.

Frauen und Manner sind im allgemeinen gleich gut informiert. Jedoch sind die

Frauen - vor allem die jungeren Frauen - sehr stark an neuen Informationen uber

den Schutz von AIDS interessiert.
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2. Schutzvor AIDS

Vorsichtigeres Verhalten, um sich bei sexuellen Beziehungen vor AIDS zu

schutzen, nimmt seit Beginn des.Beobachtungszeitraumes (1985) standig zu - be-

sonders bei den fur die AIDS-Priventation wichtigen jongeren Bevolkerungs-

gruppen.

im Sommer 1985 sagte von den jiingeren Unverheirateten erst jeder Siebte, er

wurde sich in sexuellen Dingen mehr vorsehen, weil man sich maglicherweise mit
AIDS infizieren konnte. tm August 1988 sind es mehr.als 50 Prozent. Dabei muB

berDcksichtigt werden, daB die unter 45j3hrigen Unverheirateten keineswegs alle

durch ihr Sexualverhalten einem erhohten Risiko ausgesetzt sind. Bei einer

engeren Eingrenzung der Gruppen mit einem mdglicherweise grOBeren Risiko ist

vorsichtigeres Verhatten noch weiter verbreitet: Von denjenigen, die sich
selbst aufgrund ihres Sexualverhaltens fur gefithrder halten und die sich auch

schon einmal wegen einer maglichen HIV-Infektion Sorgen gemacht haben, sagen 71

Prozent, sie seien vorsichtiger geworden, und bei dieser Gruppe ist im letzten

Jahr eine besonders deuttiche Steigerung dieses Wertes zu verzeichnen: Im

April 1987 betrug er noch 53 Prozent und ist seitdem um 18 Prozentpunkte
gestiegen.

An einer der Moglichkeiten, sich in sexuellen Beziehungen vorsichtiger zu

verhalten, der Benutzung von Kondomen, 13Bt sich nachweisen, daB die generelle
Vorsicht auch in spezifischen Situationen des Sexualverhaltens umgesetzt wird:

Wer sagt, vorsichtiger geworden zu sein, benutzt beim Geschlechtsverkehr

uberdurchschnittlich hiufig Kondome.

Vorsicht im Sexualverhalten

Es salen, daB *ie *tch in se*,-,ellen Di ,91 mehr vors,hen,
wil .ar, $,ch .Migher-tw *it AIDS anrizier·en k./nte:
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Vorsichtigeres Verhalten zum Schutz vor AIDS wird dadurch gestritzt, daB sich in

der Bundesrepublik ein normatives Klima ausgebreitet hat, in dem Verhaltensweisen zurft

Schutz vor AIDS weitgehend akzeptiert werden.

Diese -soziale Unterstotzung" von Schutzverhalten drockt sich darin aus, da8 die
Mehrheit der Bundesborger im Alter von 16- bis 65 Jahren zu Beginn einer neuen

Partnerschaft mit dem Wunsch ihres Partners oder ihrer Partnerin einverstanden

wfiren, sich vorsichtig zu verhalten oder sich zu schutzen. Am haufigsten wird

der Wunsch nach der Benutzung eines Kondoms akzeptiert.

Akzeptanz von Schutzm5glichkeiten
Schutzm69lichkeiten zu Beginn einer
neuen Partnerschaft:

Wenn der Partner/die Partnerin wunscht,
nur mit Kondom mit Ihnen zu schlafen,
wurden Sie ...

Wenn der Partner/die Partnerin vor-

schluge, noch mindestens drei Monate
zu warten, bis man miteinander schlaft,
um vorher einen AIDS-Test zu machen,
wurden Sie ...

Wenn der Partner/diePartnerin Ihnen vor-

schlOge, erst dann miteinander zu

schlafen, wenn beide darauf vertrauen

ktinnen, daB sie sich wegen des sexuel len
Vorlebens keine Sorgen Ober AIDS machen
mussen, wurden Sie ...

Wenn der Partner/die Partnerin nur ohne
Kondom mit thnen schlafen milchte,
wurden Sle ...

nicht
zust immen AmIN

Zflt 0-   

83'. zustimmen

nicht %.*
zust immen

    __ ust immen

 .

nicht

*3'. 1
i /zustimmen
: /
--.

.........:.
zust immen

, 
,

*3'·: \

.....
c K. 11'limTT F)

zustimmen t   · 'lili   .

=-AMJ,
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Ebenfalls weit verbreitet ist die Bereitschaft, zu Beginn einer neuen Partner-

schaft mit dem Partner uber den Schutz vor AIDS zu sprechen. 64 Prozent der-

jenigen, die sich for die nachste Zeit eine neue Partnerschaft vorstellen

konnen, worden Ober den Schutz vor AIDS sprechen, und 60 Prozent, die in der

letzten Zeit eine neue Beziehung begonnen haben, sprachen dabei uber den Schutz

vor AIDS.

Die Bereitschaft zum Gesprach uber den Schutz vor AIDS hat im letzten Jahr um 5

Prozentpunkte zugenommen; aber es lassen sich auch Grenzen erkennen: Es gibt
Hinweise dafur - aus den Antworten auf offene Fragen zum informationsstand uber

AIDS -,daB einem Teit der Bevalkerung noch Ausdrucksmoglichkeiten fehlen, um

ihr an sich vorhandenes Wissen Ober AIDS anderen mitzuteilen. Bei einem Zehntel
der 16- bis 65jahrigen bestehen daruber hinaus auch Angste, uber den Schutz vor

AIDS zu zprechen, z. B. weil sie meinen, das Gesprach Ober AIDS wurde die
Partnerschaft belasten oder gel'ihrden.

Ein Drittel (35 %) der sexuell aktiven Bundesburger hat in der letzten Zeit ein

Kondom benuzt. Bei den Gruppen, fur die AIDS eine grOBere Bedeutung hat, ist

die Benutzung von Kondomen weiter verbreitet: Bei den alleinlebenden Frauen

unter 45 Jahren zu 48 Prozent und bei den alleinlebenden Minnern unter 45 Jahren

zu 65 Prozent. Die Mehrzahl (60 Prozent) dieser Gruppe gibt als Grund fQr die

Kondombenutzung an, sich vor AIDS schutzen zu wollen.

Die weitere Verbreitung des Kondoms kannte maglicherweise erschwert werden, weit

ein Teil der sexuell aktiven BundesbDrger emotionale Widerstande gegen Kondome
haben und deren Benutzung nicht mit ihren Vorstellungen von Sexualitat

Obereinstimmt. So stimmen 35 Prozent der sexuell aktiven Bundesburger der An-

sicht zu, "die Benutzung von Kondomen zerstore die Stimmung bei der Liebe". Be-

sonders ausgeprAgt sind diese Vorbehalte bei denjenigen, die im letzten Jahr mit

mehreren Partnern seiiuelle Beziehungen hatten.

Wenn auch vorsichtigeres Sexualverhalten im allgemeinen zunimmt, so zeigt sich

jedoch, daB die Zahl der Personen, die sich selbst aufgrund ihres Sexual-

verhaltens fikr AIDS-gefahrdet ansehen, seit 1985 weitgehend unverandert ge-

blieben ist. Bei der vorliegenden Umfrage sind dies 9 Prozent der Bundesburger,
bei den Minnern 12 Prozent und bei den Frauen 6 Prozent, Besonders hoch ist der

Anteil bei den Jugendlichen im Alter von 16- bis 20 Jahren: 23 Prozent. Bei

einigen Bevalkerungsgruppen kommen auch spontane sexuelle Beziehungen mit
unbekanntem Partner noch relativ hlufig vor: Von den alleinstehenden Mannern

(16- bis 65 Jahre) ohne festen Partner hatten im letzten Jahr 14 Prozent

spontane Zufallsbekanntschaften.
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3. HIV-Antikorpertest

Die Zahl der Personen, die einen HIV-AntikOrpertest durchfuhren lieBen, hat

sich verdoppelt. Im August 1988 sagen 8 Prozent der Bundesburger, sie hatten

sich testen lassen, wlihrend es im April 1987 4 Prozent waren.

DaB es den HIV-Antikdpertest gibt, wissen 91 Prozent der Bundesburger. Weniger
bekannt ist die Bedeutung eines positiven Ergebnisses des Tests. 67 Prozent

wissen, daB ein positives Ergebnis aussagt, daB man das HlV-Virus im Blut hat.

1 1 Prozent sind der Meinung, ein positives Ergebnis bedeute, daB man an AIDS er-

krankt ist, und weitere 4 Prozent sagen sogar, daB der HIV-AntikOrpertest eine

Immunisierung gegen AIDS anzeigt. Dieses Ergebnis belegt die zum Teit noch in

der Bevolkerung vorhandene Unsicherheit uber die Bedeutung der im Zusammenhang
mit AIDS verwendeten Begriffe und deutet darauf hin, daB in dieser

Hinsicht noch Aufkltjrungsbedarf besteht.

Bedeutung pines positiven
Testergebnisses

Befragte insgesamt

16 bis 20 Jahre

21 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und Jlter

Es sagen: Ein positives Er9ebnis das HIV-Antikorper
Tests sagt aus, da  man das AIDS-Virus im Blut hat:

FORSA 1492 9/88
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4. Einstellungen gegenilber HIV-Positiven und AIDS-Kranken

Die Aufki:irungskampagnen der letzten Jahre haben die Bereitschaft zum Umgang
mit HIV-Positiven und AIDS-Kranken im Alltagsleben deuttich serstarkt.

1988 sind noch 7 Prozent f r eine Isolierung von AIDS-Kranken. Dies ist ein

deutlicher R ckgang gegenOber 1987, als noch 15 Prozent eine Ausgrenzung befur-

worteten, und vor allem gegenuber 1985, als noch mehr als ein Drittel (36 %) der

Bundesburger diese Meinung auBerten.

Isolierung von AIDS-Kranken?

August 1985

April 1987

August 1988

Es halten fur richti9, wenn alle AIDS-Kranken
mit niemandem sonst in Beruhrung kommen, mit
Ausnahme des medizinischen Personals und der
An9eh6ri 9en:

36%

15%

7%

FORSA 1485 9/88

Die Zunahme einer toleranteren Haltung gegenuber HlV-Positiven und AIDS-Kranken
13Bt sich noch mit weiteren indikatoren nachweisen. So sagten 1987 auf die

Frage, welchen Rat man jemandem geben wurde, dessen Freund oder Freundin sich
mit AIDS angesteckt hat, 9 Prozent, daB es in einem solchen Fall besser sei,
sich zuruckzuziehen. Diese Reaktion wird jetzt noch weniger akzeptiert und ist
auf 5 Prozent zurackgegangen. 33 Prozent worden raten, sich so wie gewohnt zu

verhalten. und 53 Prozent wOrden empfehlen, sich mehr um die HIV-positive Person
zu kommern. Die Bereitschaft, bei der Betreuung von HIV-infizierten zu helfen,
hat im letzten Jahr deutlich von 45 Prozent auf 67 Prozent zugenommen.

Diese Verinderungen lassen sich bei allen Bevalkerungsgruppen feststellen.
Nicht nur die generell in allen Fragen tolerameren jungeren Menschen sind eher

bereit, mit HIV-Positiven zusammenzuleben oder zusammenzukommen. sondern auch

die Einstellungen der Alteren haben sich geandert. und zwar bei allen drei

Indikatoren, wenn auch bei den uber 60j:thrigen intolerante Einstellungen noch

haufiger sind als bei den jangeren Altersgruppen.

0 25 50%

1 1 I
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5. Die Offentliche Beachtung von AIDS

Es lassen sich keine Anzeichen dafur erkennen, daB die Bundesborger das Thema

AlDS als weniger wichtig ansehen. Auf die Frage nach den zur Zeit gefahrlichsten
Krankheiten nannten 62 Prozent AIDS (ohne daB sie vorher bei dieser gleich zu

Anfang gestellten offenen Frage auf das Thema AIDS aufmerksam gemacht worden

waren). Dies bedeuter gegenuber 1987 einen leichten Ri ckgang. der sich dadurch

erkilirt, daB vor allem 5ltere Menschen AIDS weniger haufig nennen, weil sie

mittlerweile wissen, daB diese Krankheit fQI ihre Lebenssituation eine geringere
Bedeutung besitzt. Bei den fur die AIDS-Praventation besonders wichtigen
jungeren Menschen wird AIDS dagegen 1988 haufiger als gefthrliche Krankheit

genannt.

AIDS als geftihrliche Krankheit

E.fragte ins9esamt

16 bis 20 Jahre

21 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und alter

Es nennen AIDS als 9€fjhrtiche Krankheit:

El „88 *----- 1987

..'1
82%

73%

62%

66%

58%
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Wenn die Bedeutung von AIDS bei alteren Menschen sinkt und gleichzeitig bei

jungeren Menschen zunimmt, ist dies ein 1ndiz dafur, daB man zunehmend ein

Gleichgewicht im Meinungsklima der Bundesrepublik erreicht hat, das auf der

einen Seite gewthrleistet, daB diejenigen, die mit graBerer Wahrscheinlichkeit
in Risikosituationen geraten konnten, die Krankheit ernst nehmen, und diejenigen,
die sich im Prinzip weniger betroffen fuhlen mussen, mit weniger Angst oder gar

Hysterie le ben.

Dieses ausgeglichene Meinungsklima zeigt sich auch in der deutlichen Zurock-

haltung der Bundesburger gegenuber einer Gesundheitspolitik, die starkere

Kontrollen und Eingriffe einsetzt. Ein Beleg dafur ist die oben bereits
erwahnte Ablehnung der isolierung von AIDS-Kranken. Auch die Einfohrung einer

allgemeinen Testpflicht worde die Mehrheit der Bundesburger weiterhin ablehnen.

Wie 1987 sind auch 1988 zwei Drittel (67 %) der Bundesburger dafur, daB der

HIV-Antik6rpertest freiwillig bleibt.

0 20 40 60 80 100% 1987

622
66%

67%
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60%

53%
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